    КОНСУЛЬТАЦИЯ

(для воспитателей)

«ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ 

В ДОШКОЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ».

            Еще совсем недавно считалось, что развитые исследовательские способности для большинства людей – ненужная роскошь. Если кому-то они и нужны, то лишь группе специалистов – научным работникам, разведчикам, следователям, журналистам.  Но жизнь не стоит на месте. Окружающий мир меняется с такой стремительной быстротой, что для выживания в нем человек все реже может опираться на отработанные его предками и им самим стереотипы. Для того чтобы выжить, современному человеку все чаще приходиться проявлять поисковую активность. Поэтому в образовании чрезвычайно высок интерес к исследовательским методам обучения. Как стимулировать природную потребность ребенка в новизне? Как научить видеть проблемы, конструировать гипотезы, делать умозаключения и выводы, классифицировать, давать определения понятиям? Как правильно излагать и защищать свои идеи? Эти вопросы очень актуальны для современного образования.
Исследовательское поведение и исследовательское обучение.

            Ребенок по природе своей исследователь.  Неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новую информацию, традиционно рассматриваются в педагогике как важнейшие черты детского поведения. Исследовательская, поисковая активность – естественное состояние ребенка. Именно она порождает исследовательское поведение и создает условия для того, чтобы психическое развитие ребенка разворачивалось как процесс саморазвития.

            Исследовательское поведение – один из важнейших источников получения ребенком представлений о мире, а исследовательское обучение строится на основе естественного стремления ребенка к самостоятельному изучению окружающего.

            Главная цель исследовательского обучения – формирование способностей самостоятельно и творчески осваивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры. В нашей стране традиционное обучение по – прежнему строится не на исследовательском поиске, а на репродуктивной деятельности, направленной на усвоение готовых истин.  Вследствие такого информационно-рецептурного обучения ребенок в значительной мере утрачивает главную черту исследовательского поведения – поисковую активность. Такое обучение основано на «подражании», «повторении» и «послушании». Итогом становится потеря любознательности, способности мыслить самостоятельно, что делает практически невозможным процессы самообучения, самовоспитания, а, следовательно, и саморазвития.

            В нашем общественном сознании и профессиональном педагогическом мышлении прочно утвердился миф о том, что собственный исследовательский поиск следует начинать лишь тогда, когда человек «обогатит свою память всеми знаниями, которые накопило человечество». Многие даже и не догадываются, что творец, исследователь формируется не на третьем десятке лет собственной жизни, а значительно раньше того времени, когда родители впервые приведут его в детский сад.
            В современном мире умения и навыки исследовательского поиска необходимы не только тем, чья жизнь связана с научной работой. Они требуются каждому человеку независимо от характера его профессиональной деятельности.

            Общая тенденция развития современного производства такова, что творческий, исследовательский поиск становится неотъемлемой частью любой профессии. Поэтому и исследовательское поведение в современном мире рассматривается не как узкоспециализированная деятельность, характерная для небольшой профессиональной группы научных работников, а как неотъемлемая характеристика личности, как стиль жизни. Поэтому, подготовка ребенка к исследовательской деятельности, обучение его умениям и навыкам исследовательского поиска становится важнейшими задачами современного образования. Главным инструментом развития исследовательского поведения в образовании выступает исследовательский метод обучения с доминированием над репродуктивными методами.

Продуктивные и репродуктивные методы обучения.

        Активное внедрение исследовательского метода в образовательную практику в начале XX века сопровождалось максимально широкой трактовкой его содержания. Известные советские специалисты в области теории обучения М.Н.Скаткин и И.Я.Лернер выделяли пять основных общедидактических методов обучения: объяснительно-иллюстрационный (информационно-рецептурный), репродуктивный, проблемное изложение, частично-поисковый (эвристический), исследовательский. Эти методы они объединили в две более крупные группы: репродуктивную (1 и 2 методы) и продуктивную (3 и 4 методы). Проблемное изложение является промежуточной группой, так как предполагает усвоение готовой информации и элементы исследовательского поиска в равной мере. К первой группе относятся методы, посредством которых ребенок усваивает готовые знания и воспроизводит уже известные ему способы деятельности. Вторая группа методов характеризуется тем, что с их помощью ребенок самостоятельно открывает новые знания  в результате собственно исследовательской, творческой деятельности.

            Репродуктивные методы.  Этот метод предполагает сообщение педагогом готовой информации разными средствами, что позволяет сформировать умения и навыки практической деятельности по предложенному образцу.

            Продуктивные методы.  Частично-поисковый метод предполагает решение сложных задач: выработку умения видеть проблемы и ставить вопросы, строить собственные доказательства, делать выводы из представленных фактов, высказывать предположения и определять планы их проверки. 

            В более полном объеме элементы исследовательского поиска представлены в исследовательском методе, который наиболее соответствует природе ребенка и современным задачам обучения. В основу его положена собственная исследовательская практика, а не усвоение готовых знаний, преподносимых педагогом.

            Исследовательский метод – путь к знанию через собственный творческий, исследовательский поиск. Его основные составляющие – выявление проблем, выработка и постановка гипотез, наблюдения, опыты, эксперименты, а также сделанные на их основе суждения и умозаключения.

Обучение умениям и навыкам проведения учебных исследований.

      Для формирования культуры мышления и развития умений и навыков   исследовательского поведения используются разные методики.

Учимся видеть проблемы.

Проблемой является любая теоретическая или практическая ситуация, в которой нет решения, и поэтому заставляет задуматься. Проблема – это затруднение, неопределенность. Чтобы устранить ее, требуются действия и в первую очередь исследование всего, что связанно с данной проблемой. Умение видеть проблемы – интегративное свойство мышления. Развивается оно в течение длительного времени в разных видах деятельности. Чтобы решать эти сложные педагогические задачи, нужно использовать специальные упражнения.

Задания и упражнения для развития умения видеть проблемы.

· «Смотреть на мир чужими глазам».

Прочитать детям неоконченный рассказ. «Утром небо покрылось черными тучами и пошел снег. Крупные снежные хлопья падали на дома, деревья, тротуары, газоны, дороги…». И предложить детям продолжить рассказ, представив, что они гуляют в это время во дворе с друзьями (как они отнесутся к появлению первого снега?); затем представят, что они водители грузовика, едущего по дороге; что они летчики, отправляющиеся в полет; что они зайчики в лесу; что они птицы, сидящие на ветках. Используя их сюжеты, мы научим детей смотреть на одни и те же явления и события с разных точек зрения.

· «Сколько значений у предмета».

Детям предлагается хорошо знакомый им предмет (кирпич, газета, кусочек мела, карандаш и др.). Дается задание – найти как можно больше вариантов нетрадиционного, но реального использования этого предмета. В ходе выполнения этого задания развиваются все основные параметры креативности: продуктивность, гибкость мышления. Выбираются только те варианты, которые действительно применимы в жизни. Это задание позволяет ребенку научиться концентрировать свои мысли на одном предмете. Помещая его в разные ситуации, ребенок учится открывать в обыденном новые, неожиданные возможности.

· «Наблюдение как способ выявления проблем».

     Увидеть проблему можно путем наблюдения и элементарного анализа   

     действительности. Например: «Почему светит солнце?», «Почему играют  

     котята?», «Почему попугаи могут разговаривать?». 
     Умению смотреть и видеть уделяется много внимания на занятиях по   

     изобразительной деятельности. Эффективным заданием для развития    

     умения наблюдать может стать рассмотрение интересных и знакомых   

     предметов (осенних листьев, деревьев, яблок и т.д.)

· «Наблюдение очевидного».

   Ребенку предлагается рассмотреть хорошо знакомый объект и сказать, что  

   он видит в данную минуту. 

· «Наблюдаем настроение».

 На литературном материале можно показать детям динамику изменения  

 настроения героев. Наблюдения, направленные на исследование 
 настроений, эмоций, чувств, мотивов поведения людей особо значимы 
 для развития психосоциальной сферы.

Например: «Дворовичок» (сказка Тимофея Белозерова).

В заброшенном амбаре,                                  Он прыгал и смеялся,

Где прятался сверчок,                                     Как малое дитя,

На старенькой гитаре                                      К метелке прикасался,

Бренчал Дворовичок,                                      Слезинками блестя:

Нестриженный, немытый,                              - Какое это счастье-

Скучающий с утра,                                          Мести, мести, мести!

     Бренчал, давно забытый                                  Во всем дворе у Насти                               

Хозяином двора.                                              Соринки не найти.

Скрипел в амбарной щелке                            Подстриженный, умытый,

Задумчивый сверчок,                                      С бородкой на бочок.

И с грустью о метелке                                     Походкой деловитой

Вздыхал Дворовичок…                                   Ходил Дворовичок,                   

И вдруг ворота настежь!                                 А в тишине амбара,                         

Девчушка лет шести                                        За темною стеной,

 Ему сказала:                                                     Печалилась гитара                                   

 - Здрасте!                                                          Расстроенной струной.                         

Я – Ключникова Настя.        

Идемте двор мести?                                         

Со лба стряхнула челку                                   

И подняла метелку.                                          

     Усами в щелке двигал

     Взволнованный сверчок.

     И прыгал,

     Прыгал,

     Прыгал

     Седой Дворовичок,

            После прочтения можно провести коллективную беседу о том, как и почему изменилось настроение Дворовичка.

· Игра «Карусель».

Игра создает ощущение быстрой смены и событий, и внутреннего состояния человека: мыслей, чувств, эмоций. Педагог предлагает мысленно «сесть на карусель» (дети встают в круг, берутся за концы лент, привязанных к обручу. После каждого полного оборота делают остановку в разных «мирах»: Воды, Воздуха, Земли, Огня (вода под цветами в блюдце, капли воды на столе, вода течет из крана, дождь за окном).

· Игра «Волшебные превращения».
На ее основе проводится мысленный эксперимент. Например «Стихия огня» (как воздействует огонь на изменения физических свойств воды). Педагог предлагает одному ребенку взять на себя роль огня, а остальным быть капельками воды. В холоде капельки замерзают и медленно двигаются, превращаясь в ледяные шарики или снежинки. Когда огонь близко, они двигаются быстрее, испаряются становятся невидимыми (приседают).

Учимся выдвигать гипотезы.
            Одним из базовых умений исследователя является умение выдвигать гипотезы, строить предположения. Для этого необходимы оригинальность и гибкость мышления, продуктивность и такие личностные качества, как решительность и смелость.  

            Гипотеза – это предположительное, вероятностное знание, еще не доказанное логически и не подтвержденное опытом.
            Одно из главных требований к гипотезе – ее согласованность с практическим материалом. Для детских исследований, направленных на развитие творческих способностей, важно уметь вырабатывать гипотезы по принципу «чем больше, тем лучше». Для дошкольников годятся даже самые фантастические гипотезы и провокационные идеи.
            Выдвижение гипотез, предположений и нетрадиционных идей – важные мыслительные навыки, обеспечивающие исследовательский поиск и в конечном счете прогресс в любой творческой деятельности.

Как рождаются гипотезы.
            Гипотезы возникают как возможные варианты решения проблемы и подвергаются проверке в ходе исследования. Построение гипотез – основа исследовательского, творческого мышления. В умении вырабатывать гипотезы можно потренироваться. Например: вместе с детьми подумаем, как птицы узнают дорогу на юг? Гипотезы могут быть разные: птицы определяют дорогу по солнцу и звездам; птицы сверху видят растения и они указывают им направление полета; птиц ведут те, кто уже летал на юг и знает дорогу; птицы находят теплые воздушные потоки и летят по ним; а может быть у них внутри есть компас, как в самолете или на корабле. Могут быть и неправдободобные гипотезы – их обычно называют провокационными идеями. В случае с птицами, это может быть идея: «Птицы находят дорогу на юг потому, что ловят специальные сигналы из космоса». Гипотезы, предположения и провокационные идеи позволяют ставить реальные и мысленные эксперименты. Чтобы научиться вырабатывать гипотезы, надо научиться размышлять, задавать вопросы.
Упражнения, позволяющие вырабатывать гипотезы и провокационные идеи.
            1. При каких условиях каждый из этих предметов будет очень полезным? Два и более из этих предметов? Совершенно бесполезны или вредны? (ветка дерева, телефон, кукла, фрукты, гоночный автомобиль, книга, самовар, барабан).

            2. Предложите несколько гипотез или провокационных идей на вопросы:

· Почему детеныши животных любят играть?

· Почему весной тает снег?

· Почему одни хищные животные охотятся ночью, а другие днем?

· Почему цветы имеют такую яркую окраску?

· Почему самолет оставляет след в небе?

· Почему не тонут металлические корабли?

· Почему Луна не падает на Землю?

· Почему светит Солнце?

· Почему бывают наводнения?

· Почему зимой идет снег, а летом дождь.

             3. Задания «Найдите возможную причину события»:

· Дети стали больше играть во дворах.

· Миша весь вечер играл с конструктором.
· Пожарный вертолет весь день кружил над лесом.

· Медведь зимой не заснул, а бродил по лесу.

· Друзья поссорились.

            4. Интересное задание для тренировки умения вырабатывать гипотезы и провокационные идеи используют в ряде школ для одаренных детей за рубежом. Например: что бы произошло, если бы волшебник исполнил три самых заветных желания каждого человека на Земле?

            5. Высказать два самых логичных предположения или два самых фантастических и неправдоподобных объяснения на темы:

· Птицы низко летают над землей.

· На столе лежит открытая книга.

· На улице начал таять снег.

· Троллейбус сигналит под окном.

· Мама сердится.

            6. Придумать несколько гипотез и провокационных идей по поводу: что бы произошло?

· Если воробьи стали бы размером с больших орлов.
· Слоны меньше кошек.
· Люди в несколько раз меньше или больше, чем сейчас.

Учимся задавать вопросы.
      Любой исследователь должен уметь задавать вопросы. Чтобы понять, как помочь формированию этой важной составляющей исследовательских способностей, нужно знать теоретические аспекты и методику работы с вопросами. 
      Логическая структура вопроса направляет мышление ребенка на поиск ответа,  пробуждает потребность в познании и приобщает к умственному труду.

      Вопросы можно разделить на две большие группы.

1. Уточняющие, например: «Верно ли, что… Надо ли создавать… Должен ли…». Они могут быть простыми и сложными. 

2. Восполняющие (неопределенные, непрямые). Они обычно включают слова «где, когда, почему, кто, что, какие». Эти вопросы тоже могут быть и простыми, и сложными. В процессе познания вопросы должны предварять ответы. Чтобы развить у детей умение задавать вопросы, нужно использовать разные упражнения. Например:
· Показать картинки с изображением людей, животных и предложить задать вопросы тому, кто на них изображен.
· Другое задание – «Какие вопросы помогут тебе узнать новое о предмете, лежащем на столе?».
· Можно предложить ситуацию: «Представь, что к тебе подошел незнакомый человек. Какие три вопроса он бы тебе задал?».

· Прочитать детям короткие стихотворения с большим количеством разных героев и предложить задать по одному вопросу каждому герою стихотворения.

У меня друзей немало,

Но я  всех нарисовала:

Коля колет,

Поля полет,

Паша пашет,

Соня спит,

Катя катит,

Тоня тонет,

Я не дам ей утонуть!

Я спасу подружку Тоню:

Подрисую что-нибудь!
· Можно предложит детям исправить чьи-то ошибки – логические, стилистические, фактические. Например, прочитать фрагмент из книги К.И.Чуковского «От двух до пяти», содержащий массу ошибок.
«Строганок – то, чем строгают:

Копатка – то, чем копают:

Колоток – то, чем колотят:

Цепляя – то, чем цепляют:

Вертуция – то, что вертится.

Лизык – то, что лижет.

Мазелин – то, чем мажут.

Кусарики – то, что кусают».

· Задание «Найди загаданное слово». Дети задают друг другу вопросы об одном и том же предмете, начинающиеся со слов «что», «как», «почему», «зачем». Ограничение одно: нельзя задавать вопросы, рассчитанные на прямое угадывание, например: «Это не мышь?» или «Это не мост?».
Часто детские вопросы начинаются со слов «почему», «отчего». Мы к этому привыкли и даже называем деток «почемучками».
       Некоторые исследователи, изучавшие характер  детских вопросов, считают, что сначала надо научить детей ставить описательные вопросы: «Кто? Как? Что? Когда? Где?». Это вопросы первого уровня и они больше связаны с настоящим, описывают ситуацию «здесь и сейчас», что позволяет ее осмыслить. Задавая такие вопросы, ребенок учиться наблюдать, описывать и вырабатывается уверенность в понимании настоящего. 
      Второй уровень – каузальные вопросы: «Почему? Отчего?». Эти вопросы требуют понимания и установления связей (ассоциаций). 
      Третий уровень – субъективные вопросы: «Что я об этом знаю? Что я при этом чувствую? Когда я видел или переживал что-либо подобное?». Эти вопросы развивают у детей мышление, содействуют вовлечению в проблему.      

      Четвертый уровень – воображаемый вопрос: «Что было бы, если? Что случилось бы, если?»
      Пятый уровень – оценочные вопросы: «Что лучше? Что правильнее? Что еще может интересовать тебя в этой проблеме?  Что ты еще можешь предложить или сделать?». Они пробуждают любопытство, бросают вызов воображению ребенка, заставляют проверить, как далеко простираются границы его креативности.
Учимся давать определения понятиям.
      Есть предметы, явления, события и есть наши понятия о них. В понятии находят отражение основные, существенные признаки определяемых предметов. Многие психологи полагают, что ребенок дошкольного возраста не способен давать определения понятиям. Но и если не начать работу в этом направлении в дошкольном возрасте, то трудно рассчитывать на то, что эта способность будет успешно развиваться впоследствии.
      Чтобы узнать, насколько у ребенка развита способность к обобщению понятий, используют разные методы. Один из самых эффективных и простых – метод определения понятий. Ребенку предлагается дать определение предмету (например: «Что такое трамвай?»). Варианты ответов: «Транспортное средство для перевозки людей»; «Это то, на чем ездят по рельсам». В первом случае мы видим фиксацию родового и видового; во втором содержится указание не на сам объект, а на его функцию.    

      Эксперименты ученых показали: первоначальные попытки давать определения понятиям, построенные на интуиции ребенка и использовании элементарных правил логики, создают хорошую базу для постепенного перехода в плоскость логики и логического мышления в дальнейшем.
      Определить понятие – значит указать, что оно означает, выявить признаки, входящие в его содержание.
Роль определений не только в исследовательской практике, но и в жизни очень высока, но встречаются они в рассуждениях взрослых людей не так часто, как следовало бы. Главная причина – отсутствие культуры мышления. А итогом становятся бессмысленные споры, порождающие обиды. Обычно определение решает такие задачи, как отличение и отграничение предмета от всех иных; раскрытие его сущности. 
      Определения могут быть разными:

· Описательное определение понятия – указание на объекты, входящие в объем данного понятия. Например, понятие «полезные ископаемые» - это уголь, нефть, руда и др.; понятие «игрушки» - это куклы, машинки, кубики и др. Описательные определения часто используются в художественной литературе. Например, в книжке Д.Смирнова «Чудеса леса» приводится описание леса.
Как богат зеленый лес!

Сколько в нем живых чудес – 

Птицы, ягоды, грибы,

Сосны, ели и дубы,

 И полянки,

И опушки,

Зеркала лесных озер,

И пугливые зверюшки,

И цветов живой ковер!

· Вербальное или 
